

大力发展新质生产力 推动智慧交通建设

京雄高速开放自动驾驶测试示范项目启动

本刊讯(通讯员曹峰)5月29日,“创新驱动 智驾未来”京雄高速(河北)开放自动驾驶测试示范项目启动仪式暨交通新质生产力创新技术论坛在雄安新区举办。

本次活动由河北清华发展研究院、河北高速公路集团有限公司、清华大学自动化系联合主办。

京雄高速(河北)开放自动驾驶测试示范项目采用面向全社会公开“揭榜挂帅”方式展开,最终由河北清华发展研究

院牵头,清华大学专家团队、卡尔动力(北京)科技有限公司、北京星云互联科技有限公司、石家庄市博大交通公路工程设施有限公司组成的联合体成功揭榜。目前,京雄高速主线上已规划108公里的自动驾驶专用车道,并部署配套的智能感知和通信设备,实现了对高速道路的全程监管和控制,已具备开展自动驾驶测试的基础。

河北高速集团总工程师张宏君介绍,该项目是立足我省交通发展需

求,探索智慧高速发展的一次积极尝试。“我们期望该项目的开展,既能支持自动驾驶在高速公路开展实地测试,也能进一步探索自动驾驶技术加持下高速公路新的经营和管控模式。”张宏君说。

清华大学自动化系教授、国家863项目“智能车路协同系统关键技术研究”首席专家姚丹亚介绍,项目共包括三部分内容,分别为科学论证和整体策划、完善道路安全设施、选取不同级别

的自动驾驶测试车辆开展示范性测试和展示。

活动现场还举行了河北清华发展研究院交通新质生产力创新研究中心揭牌仪式。该研究中心将致力于突破车路云一体化自动驾驶在高速公路的应用,开展交通新质生产力创新研究,旨在成为自动驾驶领域产学研结合应用的创新标杆和行业参考样本。当天还举办了“高速公路自动驾驶技术与运营模式创新”圆桌对话。

河北交投二号三号低轨物联网卫星成功发射

本刊讯(通讯员赵雪涛)5月29日16时12分,“河北交投二号”“河北交投三号”2颗低轨物联网卫星搭乘谷神星号运载火箭在山东省日照市附近海域发射升空,顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。这是继“河北交投一号”卫星之后的又一次成功发射入轨,实现了“三星”共耀太空,标志着河北交投集团加快搭建交通运输行业首个卫星物联网星座、推动空天信

息产业板块发展迈出了坚实一步。

“河北交投二号”“河北交投三号”卫星是由北京国电高科科技有限公司建设运营的我国首个低轨物联网星座——“天启星座”的重要组成部分。此次成功发射后,“天启星座”已实现25颗卫星在轨运营,计划2024年底完成38颗卫星组网运营。河北空天信息投资控股有限公司作为河北交投集团加快打造以空天信

息产业为核心的“新科技”板块的重要载体,自“河北交投一号”卫星升空入轨以来,持续与北京国电高科科技有限公司深化合作,完成增资扩股,成为该公司股东之一,双方共同推进“天启星座”组网,积极开展低轨卫星物联网数据应用场景调研与方案研究,大力推动“天启星座”与综合交通运输行业的深度融合。

下一步,河北交投集团将继续抢抓

商业航天发展机遇,加快建设全球交通卫星物联网大数据中心和终端模组生产基地,重点在高速公路基础设施、远洋运输、新能源、林业、应急救援等领域深度挖掘应用场景,同时加速搭建自有“电磁遥感星座”,积极拓展卫星发射与制造市场,推动促进产业链的横向联动和纵向延伸,奋力打造具有河北特色的空天产业链生态。



石衡高速孟观连接线孟观至北智邱段开放通车

5月29日,石衡高速孟观连接线孟观至北智邱段开放通车。

石衡高速孟观连接线路全长11.423公里,起于孟观村南,向南经泗上、北瓦、南棚、北智邱,在南智邱向西改线,由东向西。该连接线的建成通车将方便辛集市区南部乡镇群众快速上下高速,充分发挥高速公路辐射带动作用。

李志超 摄影报道

承平高速TJ3标项目主线桥面铺装浇筑完成



近日,由中交路建承建的承平高速TJ3标段西水泉大桥桥面最后一联铺装顺利浇筑,标志着该标段主线桥面铺装任务圆满完成,为后续路面沥青施工奠定坚实基础。

据悉,承平高速TJ3标段全长9.27公里,采用双向六车道高速公路标准建设,设计时速80公里,主线桥梁为梨树沟大桥、主线跨线桥、西水泉大桥。

周裕航 摄影报道

聚焦“三个融合”以高质量党建推动道路运输高质量发展

□王广臣

的同时,积极着眼长远“谋”,探索建立道路货运企业发展补贴政策,加强指导各市加快网约车许可步伐等。三是深化为民办实事,不断增强人民群众的获得感幸福感安全感。聚焦群众“急难愁盼”问题,把办好民生实事作为建设人民满意的道路运输的切入点和着力点,深入开展客运服务提质增效、危货运输协同管理、场站建设加速增效、电子证照深化互认四个专项行动,促进道路运输服务进一步安全、便捷、高效、顺畅。

二、聚焦品牌创建,努力推动行业发展与民生实事融合

基层是党的执政之基、力量之源。打造和创造高质量的党建品牌,可以彰显基层党组织的凝聚力、号召力、战斗力和组织力,对提升基层党组织服务能力和服务形象、增强党的执政能力具有重要意义。推动行业发展与民生实事融合,一是强化党建品牌建设。持续打造“争做开路先锋”党建品牌体系,精心创建“党旗红·惠民生”党建品牌。围绕党建品牌建设,牢牢把握运输服务正确政治方向,深化拓展“双先工程”时代内涵和实践抓手,以抓党建、促业务、提服务为目标,把各党支部打造成引领凝聚群众的“磁铁”和服务保障发展的“堡垒”,做到党建+业务“相融互促”。二是以“品牌”带“品牌”。创建“保畅通促振兴”“心连心向基层”“谋发展人享行”三个党建子品牌,从加强物流园区“司机之家”建设、推广新能源车辆、深化汽车排放检测

与维护制度、开展城市绿色货运配送示范工程创建、优化网约车平台“一键叫车”服务、轨道交通为老年人开通“爱心预约”服务等方面,推动全省道路货物运输及机动车驾驶员培训等道路运输相关业务高质量发展。推动所有建制村全部通客车,六成建制村通公交,群众出行基本实现抬脚上客车。三是精心实施“一支一项”。以支部建设推动业务工作为方向,坚持把“一支一项”作为高质量党建助推道路运输事业发展重要抓手,从“鼓励网络货运高质量发展”“公共汽电车旅客周转量统计可行性研究”“推进城市公共汽电车行业健康可持续发展”三个方面深入调查研究,撰写典型案例,推动网络货运企业经营行为有效规范,为领导决策提供有力的数据支撑。持续提升城市客运服务水平,开通微循环公交等线路760余条,公交车客运量同比增长30.4%,轨道交通客运量同比翻一番,为行业健康可持续发展提供坚实基础。

三、聚焦行业党建,努力推动传统领域与新业态融合

牢固树立管行业必须管党建的意识,加快推动“两类群体”行业党建工作。推动传统领域与新业态融合,一是充分认识货车司机、网约车司机群体党建工作的重要性。从从业人数来看,全省货车司机约124.3万人,合规网约车司机约9.2万人,且该人数一直在增加之中。从职业特点来看,“两类群体”流动性强,与平台企业的合作关系比较松散,又大



河北高速集团

“端—网—平台”一体化应急融合保障系统建设完成

本刊讯(特约通讯员张树杰)近日,4辆带有河北高速显著标识的应急通信指挥车完成改装下线,标志着河北高速集团“端—网—平台”一体化应急融合保障系统建设完成,具备交付启用条件。

该系统主要利用卫星通信、多链路融合、大数据、云计算等多种技术融合,构建基于多模通信技术的应急融合通信保障系统,实现“集团公司总部—路段分公司—现场应急指挥”多层次应急指挥战略目标,更好解决全灾种、无通信情况下的应急通信难题。

河北交投集团邢临公司做好“三夏”服务保障工作

本刊讯(通讯员刘鸽)为助力“三夏”生产有序开展,近日,邢临公司精准施策,做好跨区农机车辆服务保障工作。

该公司出台保障服务应急预案,加大培训交流,规范收费人员“三夏”跨区农机车辆操作流程,消除业务知识盲区。开展学习交流,提高证件识别能力,切实提高车辆的通行效率。设立跨区联

合收割农机运输车辆专用通道,确保车辆快速通行。加强与高速交警、救援单位等部门联动,遇车流高峰或易拥堵时段,有序引导。悬挂横幅、标语,发放宣传手册,宣传“三夏”期间保通保畅政策和措施。在站口设立跨区机收服务台,为“三夏”运输车辆免费提供休息区域,24小时提供信息咨询、维修工具、饮用水等服务。

河北交投集团高开集团举办岗位比拼擂台赛

本刊讯(特约通讯员索健 通讯员贾博霖)为激发广大职工创新创造活力,加强技能人才队伍建设,5月31日,河北高速公路开发(集团)有限公司举办2024年岗位比拼擂台赛。

此次擂台赛内容包括养护理论知识答题、路面

养护项目沥青路面灌缝、交安养护项目更换波形梁护栏、养护安全作业区布置等。来自河北交投集团所属各分公司的200余人组成18支养护代表队参加。经过激烈角逐,张家口高发展公司代表队荣获团体第一名。

沧州交通开展高速公路交通事故应急预案演练

本刊讯(通讯员孙德海 刘文杰)5月31日,由沧州市交通运输局主办,沧州交通发展(集团)有限责任公司承办的2024年高速公路交通事故应急预案演练在沧廊(京沪)高速孟村服务区举办。

此次演练模拟在沧廊高速北京方向K197公里处发生一辆轿车追尾大型货车后,又被小型货车追尾,三车追尾碰撞引起最后方清撤工作。

津石高速廊坊段光伏项目施工许可获省厅批复

本刊讯(通讯员蔡永利 雷勤)近日,津石高速廊坊段光伏项目施工许可获省厅正式批复。这是我省首个运营高速公路沿线光伏项目,促进高速公路绿色低碳高质量发展,加速分布式光伏发电在高速路网的普及与应用。

安装光伏板约9.2万块,预计今年年底投产发电。项目建成后将为高速运营提供更加低碳、绿色、环保的清洁能源,促进高速公路绿色低碳高质量发展,加速分布式光伏发电在高速路网的普及与应用。

河北交投集团京石高速涿州站开展高速出行交通安全活动

本刊讯(通讯员宋松泽)近日,河北交投集团京石高速涿州收费站联合涿州市剑桥幼儿园共同开展“高速出行交通安全”为主题的宣教活动。

活动中,通过图文+动画短视频,讲解高速公路出行交通安全事项;利用自制交通安全提示卡,讲述不同颜色的交通安全图标所代表的含义;以互动问答的方式,增加了学习的趣味。孩子们依次坐在驾驶位置,以司机的视角从车内观察周边情况,从而更加深刻认识车辆盲区的危险性。

活动最后,涿州站职工与幼儿园老师、小朋友们一同制作团扇,用画笔在扇面上描绘交通安全图标、提示语等元素,让交通安全与传统手工艺奇妙“碰撞”,为交通安全宣传注入新的活力。



(审核专家:段兴群)

责任编辑:张一驰